

В диссертационный совет МГУ.055.1
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова,
119991, ГСП-1, г. Москва, Ленинские горы

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Трапезникова Владимира Олеговича на тему:
«Механизмы регулирования лоббизма в современных политических
режимах: теоретико-методологический анализ», представленной на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности

5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Политические и социально-экономические процессы в современном государстве отражают интересы и поведение ведущих общественных и экономических сил страны. Лоббизм и связанный с этим понятием процесс влияния на институты власти становятся, в связи с этим, одним из востребованных инструментов социально-политической действительности.

Трапезников В.О. обращается к рассмотрению лоббизма как неформализованного института и подчеркивает его сложность для исследования, которая обусловлена противоречивым характером лоббистской деятельности в России и за рубежом. Несмотря на очевидное наличие разнообразных механизмов продвижения экономических и социальных интересов во многих государствах мира, глобальное сообщество не выработало единого мнения о необходимости и эффективности лоббистской деятельности. Некоторые сложившиеся алгоритмы лоббизма в отдельных странах удалось вписать в правовое поле, но ряд особенностей этого феномена исключает возможность установления государственного и общественного контроля.

Использование количественных методов (теории игр и факторного анализа), а также изучение конкретных примеров экологического лоббизма позволили автору раскрыть особенности феномена лоббизма, кроме того, провести сравнительный анализ форм и методов лоббистской деятельности в разных государствах. При этом они позволили установить причины, которые заложили в основу поведения акторов процесса лоббирования соответствующие стратегии реализации их интересов, связанные, во многом, с режимными характеристиками разных политических систем.

Следует согласиться с автором относительно того, что отсутствие правового регулирования лоббизма и четкой регламентации лоббистской деятельности приводит к понижению его эффективности и может провоцировать рост коррупционных схем реализации общественных интересов. Обосновывая необходимость правового регулирования лоббизма в России, Трапезников В.О. определяет, что постепенное вытеснение неформального института лоббизма легитимными нормами обеспечивает трансформацию спонтанного и социально неответственного поведения субъектов лоббирования в прогнозируемое и общественно значимое. В данном случае следует согласиться с автором в том, что создание правовой базы для регулирования лоббизма позволит повысить транспарентность отношений общества и власти, а также расширит число субъектов политических процессов и обеспечит их гласность и предсказуемость.

В научном исследовании обоснована необходимость создания нормативно-правовой системы регулирования лоббизма, соответствующей следующим принципам критериям: опосредованности процесса лоббизма лоббистскими структурами; возможности конкуренции между лоббистскими группами и группами интересов; гласности, прозрачности и контроля за лоббистской деятельностью; общественной полезности лоббистской деятельности.

Обозначенные достоинства работы не исключают наличие в ней некоторых недостатков, которые стоит обозначить.

1. В работе отсутствует подход, предусматривающий разработку механизма законного лоббирования интересов в органах исполнительной власти. Этот механизм должен реализовывать заложенные в действующем законодательстве возможности развития общества и государства, прогнозировать развитие событий в связи с принятием новых законов; оценивать правовую базу и на этой основе предоставлять соответствующие рекомендации для практической реализации проектов и программ развития государства. Это открыло бы возможности для лоббирования общественных интересов в органах исполнительной власти по широкому спектру проектов и программ национального развития.
2. Некоторые результаты исследования носят описательный характер и без особого вреда могут быть сокращены.

В то же время высказанные замечания не могут существенно повлиять на высокую оценку проведенного научного исследования. Тезисы, представленные в автореферате, отличаются авторским подходом и рядом интересных положений.

Таким образом, соискатель Трапезников Владимир Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Доктор политических наук

Статс-секретарь - заместитель

Министра юстиции Российской Федерации

Логинов Андрей Викторович

20.01.2023



119991, г. Москва, ул. Житная, д. 14, стр. 1

Электронная почта: info@minjust.gov.ru